山东省德州市跃华学校2013届高三暑假过关考试语文试题
一、基础知识（每小题4分共28分）

1、选出下列各项中加点的字注音无误的一项            （     ）

A、稗草（bài）  摈弃（bìn）  巨擘（bò）  谄媚（xiìn）

B、侪辈（chái）  弄堂（lòng）  炽热（zhì）  逮捕（dǎi）

C、讹诈（é）  扛鼎（kàng）  盥洗（guàn）  皈依（guī）

D、聒噪（guō）  哈达（hǎ）  狙击（jū）  犄角（jī）

2、选出下列各项中没有错别字的一项        （     ）

A、抱负  喝采  噩梦  鬼计         B、零售  休憩  休憩  缅怀

C、撕杀  歃血  搭讪  潸然         D、安装  松驰  更迭  幅射

3、依次填入横线处的词语，最恰当的一组是      （         ）

（1）经济政策要按照人的全面发展来调整，要用税收的杠杆增进不同利益团体间的________。
（2）现代社会是一个终身学习的社会，大学毕业生走上工作岗位，并不意味着学习的________，为了适应时代的需求，每个人必须不断学习。
（3）联合国安理会召开紧急会议一致认为，以美国为首的北约的侵略政策和侵略行径。严重________了世界和平。
（4）针对这个反腐倡廉的报告内容，纪检书记说，鲁迅先生那副著名的对联，请允许我大胆地_____一下，叫“舒眉傲对贪夫指，俯首甘为孺子牛”。
A、和谐   中止   妨碍   篡改          B、和睦   终止   妨害   窜改
C、和睦   中止   妨害   篡改          D、和谐   终止   妨碍   窜改
4、下列各句中，加点的成语使用恰当的一项是            （     ）

A、近段时间，“超级女声”在全国巡回演出，每到一处，那场面人山人海，摩肩接踵，真可以用间不容发来形容。
B、事情一拖再拖，悬而不决，双方只得求助于法律，对簿公堂。

C、这样的小错误对于整个项目的要求来说是无伤大雅、不足为训的，我们决不能只纠缠于细枝末节而忘了根本的目标。
D、一遇到女人，可就要发挥才藻了，不是“徐娘半老，风韵犹存”，就是“豆蔻年华，玲珑可爱”。

5.下列各句中，没有语病，句意明确的一句是

A、这位曾经驰骋乒坛的名将已经回到了祖国，现就任于北京大学医学部，从事运动医学的教学与研究，为国家的体育事业贡献他的力量。
B、朝鲜艺术家这次来华表演的歌剧《红楼梦》，受到了中国观众的热烈欢迎，给予了很高的评价。
C、灾后重建三年目标任务两年基本完成的原因：一是十八个对口援建省市支援的结果，二是灾区干部群众自力更生所取得的成绩。[来源: http://wx.jtyjy.com/ HTTP://WX.JTYJY.COM/]
最近，国家发改委下调了青霉素、罗红霉素等162个品种、近1300个剂型的药品，平均降幅是调整前规定价格的21%。
6、下列实词解释有误的一项是               （        ）

A、齐国虽褊小，吾何爱一牛  （吝惜）   B、黎明即起，洒扫庭除  （台阶）

C、君安与项伯有故  （旧交、交情）     D、大行不顾细谨  （照顾）

7、下列虚词解释有误的一项是                 （      ）

A、君子博学而日参省乎己 （连词 表递进） B、因宾客至相如门谢罪 （介词 通过、经由）

C、何陋之有 （结构助词 的）             D、不入虎穴，焉得虎子  （副词 怎么、哪里）

二、阅读下面一段文言文，完成8~11题。（共16分）

孔子之后三十八世，有孙曰戣．字君严，事唐为尚书左丞。年七十三，三上书去官。天子以为礼部尚书，禄之终身，而不敢烦以政。吏部侍郎韩愈常贤其能，谓曰：“公尚壮，上三留，奚去之果?”曰：“吾敢要君?吾年至，一宜去；吾为左丞，不能进退郎官，唯相之为，二宜去。”愈又曰：“古之老于乡者，将自佚，非自苦。闾井田宅具在，亲戚之不仕与倦而归者，不在东阡在北陌，可杖屦来往也。今异于是，公谁与居?且公虽贵而无留资，何恃而归?”曰：“吾负二宜去，尚奚顾子害?”愈叹曰：“公于是乎贤远于人!”明日，奏疏日：“臣与孔戣同在南省，数与相见。戣为人守节清苦，论议正平。年七十，筋力耳目，未觉衰老，忧国忘家，用意至到。如戣辈在朝不过三数人，陛下不宜苟顺其求，不留自助也。”不报。明年，长庆四年正己未，公年七十四，告薨于家，蹭兵部尚书。
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十二年，自国子祭酒拜御史大夫、岭南节度等使。约以取足，境内诸州负钱至二百万，悉放不收。蕃舶之至泊步，有下碇之税，始至有阅货之燕，犀珠磊落，贿及仆隶，公皆罢之。绝海之商，有死于吾地者，官籍其贷。满三月，无妻子之请者，尽没有之。公曰：“海道以年计往复，何月之拘?苟有验者，悉推与之，无算远近。”厚守宰俸而严其法。十五年，迁尚书吏部侍郎。公之北归，不载南物，奴婢之籍，不增一人。长庆元年，改右散骑常侍。二年，而为尚书左丞。

(韩愈《唐正议大夫尚书左丞孔公墓志铭》，有删节)

8．对下列句子中加点词的解释，不正确的一项是    (    )

A．唯相之为    

唯：希望

B．尚奚顾子言    
顾：考虑

C．绝海之商    

绝：横渡

D．何月之拘    

拘：限定[来源: http://wx.jtyjy.com/]
9．下列各组句子中加点的虚词意义和用法相同的一组是    (    )

A．而不敢烦以政    

敢以烦执事

B．且公虽贵而无留资    君子博学而日参省乎己

C．公于是乎贤远于人    不拘于时

D．公之北归    


宋何罪之有

10．下列句子中，全都表现孔戣为人方正无私的一组是    (    )

①忧国忘家，用意至到  ②事有害于正者，无所不言  ③言京兆尹阿纵罪人  ④境内诸州负钱至二百万。悉放不收  ⑤苟有验者，悉推与之，无算远近  ⑥公之北归，不载南物，奴婢之籍，不增一人

A．①②④       B．①③⑤      C．②③⑥      D．④⑤⑥

11．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是    (    )[来源: http://wx.jtyjy.com/]
A．面对孔戣的据理求退，韩愈认为朝廷不应该让孔戣这样的贤人辞官，他上疏请求留用孔戣，但奏疏未能呈上。第二年，孔戣去世。

B．当时明州岁贡淡菜、蛤蚶等物，从海滨直抵京师。由于扰民甚众，孔戣不惜冒犯朝廷，为民请命，奏请皇上免除明州的进贡。

C．孔戣是通过科举考试而进入仕途的，为官期间，能为百姓利益着想，而且任劳任怨，即便远派岭南，也努力于政务，克己为人。

D．孔戣在担任岭南节度使时，处理海外商贸事宜，既严格地执行法度，以身作则拒绝贿赂，又有人性化的变通，切实为外商利益考虑。

三（共36分）

12翻译文章中划线的部分 （12分）

（1）、郑人有欲买履者，先自度（duó）其足，而置之其坐。至之市，而忘操之。已得履，乃曰：“吾忘持度（dù）。”反归取之。及反。市罢，遂（suì）不得履。人曰：“何不试之以足？ ”曰：“宁（nìng）信度，无自信也。”
（2）、宋人有耕田者。田中有株，兔走触株，折颈而死。因释其耒而守株，冀复得兔。兔不可复得，而身为宋国笑。今欲以先王之政，治当世之民，皆守株之类也。
13、阅读下面这首诗，然后回答问题。（10分）
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这是一首写景抒情诗，体现了诗人内亲近大自然的乐趣。问
（1）、这首诗在写景方面有哪些特点？
                                                                                  
（2）、诗中的“山客”是怎样的心境？
14、补写出下列名句名篇中的空缺部分。（14分）

（1）、月有阴晴圆缺，人有悲欢离合。在古诗词中，一轮圆月能透尽人心思。如李清照在《一剪梅》中写到“云中谁寄锦书来？＿＿＿＿＿，＿＿＿＿＿。”又如杜牧的“＿＿＿＿＿＿＿，玉人何处教吹箫。”其中描写的情境与姜夔《扬州慢》中“＿＿＿＿，＿＿＿，＿＿＿＿”极为相似。如柳永《雨霖铃》中“＿＿＿，＿＿＿，＿＿＿”更是借月来抒发离别情怀的。　　
（2）、中国古诗词中“水”的意象无处不在，其中不少成了千古名句。如东汉未年的文人诗作《古诗十九首》中有“＿＿＿＿＿，脉脉不得语”之句，“＿＿＿＿__，坐看牵牛织女星”两句从侧面反映了封建时代妇女的悲惨命运；李煜《虞美人》中有“问君能有几多愁？＿＿＿＿＿”之句；李白《梦游天姥咏留别》中有“云青青兮欲雨，＿＿＿＿＿”之句；王勃《滕王阁序》中有“落霞与孤鹜齐飞，＿＿＿＿＿＿”之句。　[来源: http://wx.jtyjy.com/.Com]
四、语言运用（共20分）

15、把下面这个长句改写成几个较短的句子，可以改变语序、增删词语，但不得改变愿意。（8分）[来源: http://wx.jtyjy.com/]
总结是一个组织或个人在工作、学习告一段落后，进行回顾、检查、分析和评价，从中找出成功的经验或失败的教训，悟出个中的道理，得出规律性的认识，并用以指导今后的工作面形成的书面材料。

答：                                                                             

16、将下面的3句话整合为一个单句（含标点符号不超过35个字）。（6分）

①真的东西总是同假的东西相比较而存在的。

②善的东西总是同恶的东西相比较而存在的。

③美的东西总是同丑的东西相比较而存在的。

17、将下列句子组合成语意连贯、合乎逻辑的一段话，并将序号填入横线处。(6分)

①有一些远虑，可以预见也可以预作筹划，不妨就预作筹划，以解除近忧。

②不过，远虑是无穷尽的，必须适可而止。

③有一些远虑，可以预见却无法预作筹划，那就暂且搁下吧，车到山前必有路，何必让它提前成为近忧。

④总之，应该尽量少往自己的心里搁忧虑，保持轻松和光明的心境。

⑤还有一些远虑，完全不能预见，那就更不必总是怀着一种莫名之忧，自己折磨自己了。

⑥中国人喜欢说：人无远虑，必有近忧。这固然不错。

答案1、D（A谄（chǎn）媚  B、炽热（chì）逮捕（dài）C扛鼎（gāng））
2、B(A、喝彩 诡计C、厮杀D、松弛 辐射)
3．D（A和睦——相处融洽友爱，不争吵。和谐——配合得适当和匀称。B．终止——结束、停止。中止——做事中途停止。C．妨碍——使事情不能顺利进行，阻碍。妨害——有害于。D．窜改——改动。篡改——用作伪的手段改动或曲解。）
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D、豆蔻年华　豆蔻：一种草本植物，指女子十三四岁时。不能用于成年女子，更不能用于男孩。）

5、A（B、主客移位，红楼梦和给予搭配不当；c、句式杂糅，去掉“的原因” D、宾语残缺，“药品”后加“价格”；）

6、D（顾及、考虑）

7、C（宾语前置的标志）

8.A（唯，只有）9A（A.介词拿； B.连词表转折/连词表并列；C.介词比/介词被；D.主谓之间/宾语前置的标志）

10.C（①表现其一片忠主，④表现其体恤百姓，⑤表现其为他人着想）

11   .A（“不报”指奏疏递上没有答复）

12、（1）有个想买鞋子的郑国人，他先量好自己的脚的尺寸，然后把量好的尺码搁放在了自己的座位上。准备去集市时，忘了拿量好的尺寸。

（2）野兔不可能再次得到的，而他自己却被宋国人所耻笑。

13（1）诗中有画，绘形绘色；动静结合，情景结合。（2）闲适恬静的心境。...
14、（1）、雁字回时，月满西楼　　二十四桥明月夜　　二十四桥仍在，波心荡、冷月无声今宵酒醒何处？杨柳岸，晓风残月　（2）、盈盈一水间　　天阶夜色凉如水　　恰似一江春水向东流　　水澹澹兮生烟　　秋水共长天一色　

16、真的、善的、美的东西总是同假的、恶的、丑的东西相比较而存在的。

（真、善、美的东西总是同假、恶、丑的东西相比较而存在的。）

真、善、美和假、恶、丑不对应或有缺漏扣2分，句意不连贯、不完整扣2分，超出指数扣2分。

17、⑥②①③⑤④
